



держала и фуражировала на собственном своем живдении. Когда же наступила необходимость в дальнейшей организации транспортов, правительство, надо полагать, нашло невыгодным затрачивать безвозвратно громадные суммы и отвлекать для исправления обязанностей погонщиков военные силы, в которых сразу почувствовался недостаток, и по этому прибегло к частной деятельности. Тогда именно была сформирована в течение шести недель, первый волеполющенный транспорт в 7000 подвод, а затѣм, по мѣрѣ выяснявшейся необходимости, были образованы и другіе транспорты, причѣмъ всегда приглашались къ составленію, на сколько это позволяли условия мѣстности, болѣе или менѣе извѣстные лица. Все это служило несомнѣннымъ доказательствомъ, что вызванное крайней необходимостью, транспортное дѣло, какъ операция серьезная и трудная, требующая много энергии, распорядительности и затраты значительныхъ средствъ, не имѣло своей цѣлью служить источникомъ къ обогащенію тѣхъ или другихъ лицъ, а должно было оказать важныя услуги арміи. Для выясненія же значенія и характера этихъ услугъ мы перейдемъ къ третьему вопросу.

Главнѣйшая служба транспортовъ заключалась въ исполненіи всѣхъ перевозочныхъ работъ. Такъ, транспорты перевозили грузы изъ мѣстныхъ складовъ Россіи, Румыніи и Болгаріи къ мѣстамъ нахожденія войскъ. Состоя при различныхъ частяхъ войскъ, транспорты эти слѣдовали за ними съ продовольственными продуктами, возили различныя военные предметы, но указанно воинскихъ начальниковъ и интендантовъ, перевозили больныхъ и раненыхъ изъ самихъ мѣстъ боя и изъ перевозочныхъ пунктовъ въ ближайшіе госпитали и изъ одного госпиталя въ другой, когда болные эвакуировались или къ санитарнымъ поѣздамъ въ Журжево, Фроштейнъ и Змигичу, а наконецъ, къ пароходнымъ пристанямъ. Вотъ въ чемъ состояла тяжелая служба транспорта; вотъ что лежало на обязанности погонцевъ и всѣхъ остальныхъ лицъ, служившихъ при транспорте.

Подводы распредѣлялись по пунктамъ, по назначенію начальника волеполющенного транспорта, и наряжались для работы по распоряженіямъ полевого интенданта, начальника войскъ, къ которымъ они причислялись, и всѣхъ тѣхъ интендантовъ, въ вѣдѣніи которыхъ они вступали для нагрузки или разгрузки. Каждое изъ отдѣленій транспорта состояло изъ 358 подводъ, изъ коихъ 8 считались запасными и бесплатными. Каждое отдѣленіе имѣло своего командира, 5 нижнихъ чиновъ и по одному казаку.

Со стороны контрагента при каждомъ отдѣленіи находились агенты, артисты отчасти, а главнѣйшимъ образомъ въ репертуарѣ ея. Вкусъ нашихъ театровъ нѣсколько измѣнился. Правда, г-жа Козловская еще и теперь можетъ считаться лучшей Маріей Стюартъ, лучшей сестрой Терезою, — лучшей, конечно, между русскими артистками. Но одесская публика въ послѣднее время видѣла въ этихъ роляхъ артистокъ Пещану-Гвалтиери, ну, а послѣ такой звѣзды видѣть хотя бы и лучшую изъ русскихъ артистокъ какъ-то зазорно. Въ новѣйшемъ же репертуарѣ г-жа Козловская ролей не имѣетъ. Такимъ образомъ, повторю, требованія публики расширились, а г-жа Козловская осталась той же.

Въ бенефисъ своей артистка поставила ходячую мелодраму «Маріанна Красть». Пьеса эта по содержанию своему не выдерживаетъ самой снисходительной критики. Но въ ней есть нѣсколько эффектныхъ сценъ, и самая лучшая изъ нихъ, это—самоубійство героини въ спальнѣ своего возлюбленнаго. Маріанна—главная дѣйствующее лицо; ей авторъ отдаетъ всѣ свои симпатіи. Въ первыхъ актахъ она, дѣйствительно, кажется очень сильной, умной и энергичной дѣвушкой, но чѣмъ ближе къ развязкѣ, тѣмъ рельефнѣе выступаетъ дриблность ея натуры, а подъ конецъ она превращается въ тряпку. И это думаютъ называть выдержаннымъ типомъ. За бенефисомъ г-жи Козловской послѣ-

на обязанности которыхъ лежали расчеты съ подводчиками, наблюдение за исправностью подводъ, наемъ новыхъ подводъ въ случаѣ выбытія нѣкоторыхъ изъ строя; при немъ стояли два помощника, а въ срединѣ погонщиковъ по одному старостѣ на каждыя 20 подводъ.

По четвертому вопросу, относительно условий, сопровождавшихъ самый наемъ погонцевъ, можно коротко сказать, что контрагенты напимали послѣднихъ по совершенно свободному, добровольному соглашенію, безъ всякаго посторонняго вліянія, безъ принужденія и запугиванія. Объ этомъ свидѣлствуетъ цѣлый рядъ всѣхъ безъ исключеній, нотаріальныхъ или инымъ порядкомъ, заключенныхъ формальныхъ контрактовъ. Это подтвердили не разъ на судѣ многіе свидѣтели, показанія которыхъ и вліяли на неудовлетвореніе мировымъ судомъ массы недобросовѣстныхъ исковъ.

НАША ПЕЧАТЬ.

Сахарное производство, переживъ «горячку», которая года два тому назадъ дошла бы до предѣла, за которымъ слѣдуетъ кризисъ, впадо теперь въ совершенное безіевіе. Анкіи сахарныхъ заводовъ, сосредоточенныхъ преимущественно въ юго-западныхъ губерніяхъ, или върѣе, въ одной Киевской губерніи, упали сразу вслѣдъ за кризисомъ и теперь стоятъ неподвижно, тогда какъ до «горячки» они знали одинъ лишь «повышеніе».

Сахарный песокъ, какъ говоритъ «Р. К.», посвятившій этому вопросу передовую статью,—этотъ главнѣйшій предметъ недавнихъ спекуляціонныхъ сатурнацій, теперь, выражаясь языкомъ биржевиновъ, занимаетъ «впадо» позицію. Классы сахарно-сахарныхъ заводовъ пусты и многіе изъ заводчиковъ стѣсняются не только давать задатки плантаторамъ подъ урожай свекловичныя нынѣшняго года, какъ это обыкновенно дѣлается въ сахарномъ производствѣ, но даже не знаютъ, чѣмъ они будутъ разчитываться за доставленную уже свекловичу. Самыя порядочно-свекловичныя цѣны на нынѣшній годъ потеряли весьма и весьма значительное пониженіе; такъ напр. за берковецъ свекловичны, который въ прошломъ году означивался заводомъ 1 руб. 85 коп., теперь тотъ же заводъ не хочетъ дать болѣе 1 р. 20 к. Благодаря этому, никто изъ наиболее крупныхъ плантаторовъ не заключаетъ еще контрактовъ, выжидая, что азовскіе заводы сдадутся и повысятъ плату.

Указывая, какъ на одну изъ причинъ упадка сахарнаго производства, именно на естественныя слѣдствія горячки, газета отбѣчаетъ, такъ сказать, «основныя» причины этого «паденія».

Дѣло въ томъ, рассуждаетъ газета, что наша сахарная промышленность, въ весьма значительной степени, обязана своимъ возникновеніемъ и временнымъ процвѣтаніемъ тому исключительному положенію, въ которомъ находится западный край, а въ томъ числѣ и Киевская губернія. Въ силу искусственнаго отечленія польскихъ и еврейскихъ капиталовъ отъ земельнаго, они розсыпались себѣ пристанища на родной почвѣ, всецѣло обратившись въ разработку сахарнаго песку и на для кого не тайна, что большинство нашихъ сахарныхъ заводовъ, во-первыхъ, находится въ польскихъ рукахъ, и во-вторыхъ, администрируются исключительно поляками-же, владѣющими, къ слову будь сказано, нѣсколькими акціями того завода, гдѣ они служатъ, что и оказывается для нихъ превосходнымъ средствомъ для извлеченія изъ дѣятельности заводовъ возможно большихъ выгодъ. Благодаря оби-

лю такимъ свободнымъ денежнымъ средствамъ, мы, за послѣднее время, имѣли возможность быть свидѣтелями, какъ сахарныя заводы росли по губерніи, словно грибы, и сахарно-акціонерныя компаніи, оказывавшіяся, въ сущности, чистѣйшей фикціей, плодился и множились, какъ песокъ морской. Да и не мудрено! Во всей Киевской губерніи ни одна отрасль хозяйства въ промышленности не давала такихъ громадныхъ барышей, какъ производство сахара. Хорошихъ земель, способныхъ родить отличную свекловичу, было много, рента стояла низкая, рабочей трудъ былъ дешевъ и слѣтъ свекловичу было пріятнѣе заниматься. Получалъ съ завода по 1 руб. 50 к. за берковецъ, плантаторы, во дни оны, при хорошемъ урожаѣ, могли получить съ десятины до 50 руб. сер. чистаго дохода, т. е. столько, сколько не въ состояніи дать ни одинъ изъ сельско-хозяйственныхъ продуктовъ. Съ берковца хорошей свекловицы выходило болѣе пуда хорошаго сахарнаго песку, который продавался заводомъ не менѣе 4 р. 50 к. за пудъ, а такъ какъ производство его стоило заводу никакъ не болѣе 50 коп., то, слѣдовательно, оказывалась возможность нажить на каждомъ пудѣ рубля 2—2 р. 50 к. Было, какъ видите, отчего разинуть ротъ и прирѣдѣть, багачествомъ, за «искусленнымъ производствомъ!» Но митантъ темпера привозило иногда довольно неурядице свиряпы, усиленно развившее производство сахара, достигшее того, что на заводѣ 15—20 квадратныхъ верстъ оказывалось по сахарному заводу, не могло въ повѣсть на самыя условія для его выдѣлки.

Почва, по наблюденію автора статьи, стала быстро истощаться, потребовалось искусственное удобреніе навозомъ, что вредно повліяло на плодотворность оной почвы. Кромѣ того, потребовалось много рабочихъ рукъ и за дѣльная плата быстро возросла до небывалыхъ размѣровъ. Доходы плантаторовъ падали, но послѣднее все-таки не переставали съѣтъ свекловичу; заводы-же продолжали варить сахаръ, пока, наконецъ, рынки не переполнились. Теперь предложеніе значительно превысить спросъ.

«Эго», говоритъ газета, еще «не недавнее», т. е. не такое состояніе, которое знаменуетъ собою близкое паденіе. Что совершенный застой въ сахарномъ производствѣ—этого не подождавшій комитетъ, газета доказываетъ тѣмъ, что послѣ «горячки» не прибавилось ни одного сахарнаго завода, тогда какъ раньше они росли, какъ грибы.

ИЗО ДНЯ ВЪ ДЕНЬ.

Высочайшій пріемъ. Въ среду, 30 января, имѣлъ счастье представлять Ея Величеству Государынѣ Императрицѣ и Императору должностъ временнаго одесскаго генералъ-губернатора и командиръ 1-й арміи-лейтенантъ Х. Х. Роопъ.

Къ предстоящему засѣданію «общественнаго хоз. южной Россіи». Черезъ нѣсколько дней состоится засѣданіе «общественнаго хоз. южной Россіи», на которомъ будетъ разсматриваться вопросъ о развитіи шелководства на югѣ Россіи. Эти засѣданіе пріобрѣтаетъ въ настоящее время особенно серьезное значеніе, въ виду того, что въ правительственныхъ сферахъ также возбужденъ вопросъ о развитіи шелководства въ Россіи и нашему обществу предложено участвовать въ рѣшеніи этого, весьма важнаго въ настоящее время, вопроса. По поводу этого засѣданія считаемъ уместнымъ сказать нѣсколько словъ. Наше сельско-хозяйственное общество не всегда отличалось такой изумительной бездѣятельностью, какъ въ настоящее время, и когда-то пользовалось исключительнымъ уваженіемъ и симпатіей, изда-

вая самыя свѣтлыя и радужныя надежды. Это было въ 40-хъ годахъ, когда юное общество, проникнутое глубокимъ сознаниемъ своего долга, стояло на высотѣ своей задачи, чуждо отъ всякаго эгоизма, можно русскаго сельскаго хозяйства. Въ то время существовалъ при обществѣ спеціальныя «комитетъ для поощренія шелководства на одесской городской землѣ». Дѣятельность этого комитета была довольно оживленная; читались популярныя лекціи по шелководству, производилось публичное кормленіе червей въ заведеніи искусств. минер. водъ, въ институтѣ благородныхъ дѣвицъ и въ окрестныхъ хуторахъ и производилась въ самомъ городѣ размотка шелка для любителей шелководства. Сами члены комитета обучали поселенъ рациональному червоиспитанію, раздавали имъ бесплатно саженцы и яички. Дѣятельность этого комитета не привела, однако, къ тѣмъ желательнымъ результатамъ, на которые онъ былъ вправѣ разчитываться. И это вполнѣ понятно: для такого труднаго дѣла, какъ развитіе шелководства въ край, у комитета не было достаточно средствъ; кромѣ того, земля въ то время была дешева и невѣжественной массѣ удобнѣе было примѣнять свой трудъ къ занятіямъ болѣе простымъ, не требующимъ такихъ спеціальныхъ знаній, какъ шелководство. Тѣмъ не менѣе, свѣдѣнія полезной дѣятельности комитета были еще и теперь,—ему мы обязаны тѣми шелководными плантаціями, которыя встрѣчаются и нынѣ въ Одессѣ и ея окрестностяхъ. Другія попытки къ водворенію шелководства на югѣ кончились, по разнымъ причинамъ, еще менѣе успешно: въ военныхъ поселеніяхъ—вслѣдствіе ихъ къ чему не ведущимъ принудительнымъ мѣрамъ въ другихъ мѣстахъ—вслѣдствіе болѣзни шелковичнаго червя, отсутствія спеціальнаго знанія и другихъ необходимыхъ условій. Въ высшемъ случаѣ, положеніе южно-русскаго шелководства въ настоящее время въ высшей степени печальное и даже въ нѣмнѣйшихъ колоніяхъ, гдѣ уже въ 50-хъ годахъ шелководство находилось въ полномъ расцвѣтѣ, оно въ настоящее время близко къ вырожденію. Такимъ образомъ, дѣло развитія шелководства на югѣ является въ настоящее время дѣломъ чрезвычайно труднымъ и сложнымъ, требующимъ не мало средствъ и энергіи. Прежде всего необходимо помнить, что шелководство—занятіе въ высшей степени сложное, требующее спеціальнаго знанія, предварительныхъ расходовъ на устройство питомника и спеціальнаго поощренія, а потомъ оно только тогда и можетъ развиваться, когда является занятіемъ доходнымъ, не подверженнымъ никакому риску. Доходность же шелководства обуславливается, главнымъ образомъ, урожайностью коконовъ и удобствомъ сбыта ихъ. У насъ же въ настоящее время нѣтъ спеціальнаго знанія по шелководству, не можетъ быть порядочныхъ червей и первобытнаго ухода за ними; нѣтъ почти шелковичныхъ плантацій и нѣтъ удобныхъ условій для сбыта коконовъ. Вотъ почему на всѣ эти тормазы слѣдуетъ прежде всего обратить вниманіе тѣмъ, кто призванъ содѣйствовать дѣлу развитія шелководства на югѣ.

Для распространенія въ народѣ свѣдѣній по рациональному шелководству, вовсе нѣтъ надобности въ устройствѣ спеціальнаго школь, а достаточно только слѣдовать, роскошныя азѣбомъ въ очень дорогомъ футлярѣ китайской работы и самый дорогой для артиста подарокъ, не по стоимости его, конечно,—изящный черильный приборъ отъ членовъ драматическаго кружка школы изящныхъ искусствъ. Не осталось въ долгу и галерея, которая въ этихъ случаяхъ: «чѣмъ богата, тѣмъ и рада»; бенефицианту зарослаи разноцвѣтными билетиками со слѣдующимъ арестомъ:

Могучей силой дарованья,  
Артистка, намъ открыла ты  
И сердца тайныя страданья,  
Его стремленія и мечты!  
Родной талантъ въ тебѣ встрѣчал,  
Отбросивъ доль, пустую лѣсть,—  
Восторгъ, пріянье нашъ, доросла  
Артистка, мы съвѣдимъ тебѣ принести!

При такой-же, даже еще болѣе торжественной и болѣе трогательной, обстановкѣ, прошесть и бенефисъ г. Лелева, выступившаго въ одной изъ лучшихъ своихъ ролей въ пьесѣ «Джекъ», передѣланной изъ романа Альфонса Доде. Артистка на этотъ разъ, къ сожалѣнію, играла совершенно болыной, но все таки провела всю роль отъ начала до конца со свойственной ему теплотой и задушевностью. Его выказанія буквально послѣ каждой сцены. Много ему было преподнесено подарковъ и, между прочимъ, серебряный вѣнокъ

лать шелководство предметомъ преподаванія въ духовныхъ и учительскихъ семинаріяхъ и въ городскихъ и сельскихъ школахъ. Что же касается обезпеченія урожайности коконовъ, то она, главнымъ образомъ, зависитъ отъ здоровой грены, на которую и слѣдуетъ обращать серьезное вниманіе. Болѣзнь шелковичнаго червя, опустошавшая въ 60-хъ годахъ европейскія шелководни, не пощадилъ также и насъ, и если у насъ не такъ часто раздаются жалобы на эту болѣзнь, то это только потому, что шелководство является у насъ занятіемъ невозможнымъ и маораспространеннымъ. Эта странная болѣзнь давно уже обратила на себя вниманіе западной Европы, гдѣ въ настоящее время существуетъ цѣлая сеть бакологическихъ станцій, занимающихся приготовленіемъ здоровой грены. Этимъ бакологическимъ станціямъ, о которыхъ уже было упомянуто въ нашей газетѣ, Австрія обязана цвѣтущимъ состояніемъ своего шелководства; эти же станціи получили уже право гражданства даже въ Японіи и въ нихъ мы должны теперь обратиться. Лучшимъ мѣстомъ для устройства такой станціи, во главѣ которой должны стоять люди науки, слѣдуетъ, конечно, считать университетскій городъ, каковымъ и является Одесса.

Обезпеченіе сбыта коконовъ заслуживаетъ также серьезнаго вниманія, такъ какъ шелководство, вслѣдствіе недостатка на югѣ рабочихъ рукъ, по крайней мѣрѣ, на первыхъ порахъ слѣдуетъ занятіемъ, болѣе соответствующимъ великимъ хозяйствамъ, для которыхъ сбытъ небольшихъ количествъ коконовъ является дѣломъ довольно труднымъ. Необходимо поэтому вызвать къ жизни такое учрежденіе, которое скупало бы коконы у производителей; роль такого учрежденія могла бы исполнять и упомянутая станція.

Что касается распространенія шелководныхъ насажденій, то въ этомъ отношеніи болыную услугу могла бы оказать обществу сельск. хоз., устроивъ на своей землѣ питомникъ, а также наши южно-русскія казенныя лѣсничества. Распространеніе шелковичныхъ плантацій имѣетъ особенное значеніе для нашего степнаго юга, представляя собою одинъ изъ видовъ лѣсоразведенія.

Такимъ образомъ, нашему обществу сельск. хозяйства предстоитъ разрѣшить довольно трудную и серьезную задачу. Справится-ли оно съ нею или нѣтъ,—посмотримъ. Мы только считаемъ нужнымъ замѣтить, что развитіе шелководства въ Россіи пріобрѣтаетъ въ настоящее время кромѣ своего благотвѣтельнаго вліянія на матеріальное благосостояніе крестьянскаго населенія, окладитъ великую услугу нашей шелкоткацкой промышленности, которая, дѣлая въ послѣднее время довольно замѣтные успѣхи, терпитъ недостатокъ въ шелкѣ—сырцѣ, получаемомъ по этому нашими фабрикантами изъ заграницы.

Предложеніе виноторговца Князева. Въ обществѣ сельскаго хозяйства южной Россіи получено заявленіе извѣстнаго московскаго виноторговца г. Князева о необходимости открытія въ Москвѣ центральнаго склада русскихъ виноградныхъ винъ, гдѣ винодѣль могъ бы помѣщать свои произведенія для сбыта за самый умѣренный комиссіонный процентъ, а виноторговцы всегда находили бы дешевле

отъ публики и три тома сочиненій Шиллера отъ учащейся молодежи. По окончаніи спектакля поднялась завѣса и г. Милославскій отъ имени всѣхъ артистовъ, окружившихъ бенефицианта, поднесъ ему цѣнный подарокъ отъ труппы, благодарилъ К. Г. за его честное отношеніе къ искусству и безкорыстную подачу руки помощи товарищамъ въ трудную минуту. Въ отвѣтъ на это талантливый артистъ разстроганнымъ голосомъ сказалъ, что онъ самъ по себѣ ровно ничего не сдѣлалъ бы, если бы не дружное содѣйствіе товарищей, сочувствіе прессы и части публики. Слова г. Лелева были покрыты громомъ аплодисментовъ.

Въ то же время и при такой-же торжественной обстановкѣ состоялся бенефисъ режиссера и деректора малорусской труппы г. Кропивницкаго и Старицкаго. Общій былъ устроенъ шумный овалціи, общій былъ преподнесенъ цѣнный подарокъ, а г. Кропивницкому даже очень цѣнный подарокъ,—цѣлый самоваръ, довольно болыныхъ размѣровъ, изъ чистаго серебра. М. К. Заньковская не была бенефицианткой, но и ее публика чествовала, прощаясь съ этимъ дивнымъ талантомъ. Ей были преподнесены двѣ брошки и браслетъ, усыпанные очень цѣнными бриллиантами. Какъ и тутъ вѣсь свою лепту въ слѣдующихъ стихахъ:

Знакомецъ.

сорта натуральныхъ виноградныхъ винъ. Устройствомъ такого центральнаго склада русскихъ виноградныхъ винъ будетъ достигнуто, по его мнѣнію, какъ устраненіе подѣлки виноградныхъ винъ, такъ и лишнее возмощеніе препятствовать сбыту натуральныхъ русскихъ винъ, особенно южно-бережскія, имѣють внутри Россіи ничтожный сбытъ потому только, что вмѣсто нихъ продаются поддѣльные вина. Предложеніе это будетъ разсматриваться въ ближайшемъ засѣданіи общества.

О коммисіи при таможенѣ. Завтра, 8 февраля, въ одесской таможнѣ состоится выборы членовъ купеческаго сословія, имѣющихъ войти въ коммисію по пересмотру таксы и правилъ, утвержденныхъ г. министромъ финансовъ для таможенной артели, о чемъ мы уже сообщали нѣсколько дней тому назадъ. Коммисія эта вызывается къ жизни потому, что главная цѣль учрежденія таможенной артели не достигнута. Съ одной стороны допускаются къ выгрузкѣ и перевозкѣ товаровъ посторонніе рабочіе, неподчиненные ни обязательной таксѣ, ни необходимому таможенному контролю; съ другой стороны и таможенная артель отступаетъ отъ утвержденныхъ правилъ и таксы. Разнообразіе цѣнъ рабочей платы, перепутываніе товаровъ, наконецъ кража и порча ихъ—вызываютъ цѣлый рядъ споровъ и неудобствъ, задерживающихъ таможенныя операціи и выпускъ товаровъ. Такимъ образомъ, какъ видно изъ циркуляра, разосланаго г. управляющимъ таможней, коммисія исключительно будетъ занята вопросомъ о томъ, чтобы выгрузка, перевозка, предьявленіе къ досмотру, выпускъ товаровъ и отвѣтственность за цѣлостность находилась всецѣло въ рукахъ артели, (одной или нѣсколькихъ—безразлично), подчиненныхъ таможенному контролю и отвѣтственныхъ залогомъ, и чтобы плата за работы была взимаема по обязательной для всѣхъ таксѣ. Возвѣщаніе, однако-же, монополіи и всѣхъ отсюда происходящихъ неудобствъ, г. управляющему предоставляется право допускать къ работѣ и постороннихъ рабочихъ, если понадобится обширныя рабочія силы. Такова сущность циркуляра, разосланаго г. управляющимъ таможней купечеству, торгующему при таможнѣ.

Осмотръ стараго пассажирнаго квартала въ карантинѣ. Во вторникъ, 5-го февраля, коммисія, состоящая изъ директора карантиннаго дома г. Жидина и архитектора стараго пассажирнаго квартала для опредѣленія цѣны ремонта. Назначеніе г. градоначальникомъ коммисіи для осмотра этого квартала вызвано тѣмъ, что контрольная палата нашла лишнимъ выдачу квартирныхъ денегъ тѣмъ изъ чиновниковъ карантиннаго управленія, которые имѣють квартиры въ названномъ кварталѣ. Какъ намъ передаютъ, этотъ кварталъ былъ найденъ непригоднымъ для жилья еще въ тридцатыхъ годахъ, и тогда министерствомъ внутреннихъ дѣлъ было проэктировано полное уничтоженіе его за ветхостью. Нѣкоторые изъ чиновниковъ карантиннаго управленія согласились, однако-же, остаться на жилищество въ этомъ кварталѣ, что имъ и было разрѣшено, съ тѣмъ условіемъ, чтобы они ремонтировали это зданіе на свой счетъ. Нѣтъ сомнѣній, что зданіе это, признанное непригоднымъ для жилья по-

Своею чудною игрою,  
Талантомъ дивной красоты  
Ты вознеслася надъ толпою  
Среди житейской пустоты...  
Театръ—школа... Ты учила  
Страданья ближнихъ понимать,  
Людей, живущихъ въ худшей доль,  
Любить и свято уважать...  
Мы поняли... Въ лачугѣ дымной,  
Въ средѣ крестьянъ, какъ во дворцахъ,  
Живушь и страсти, и страданья  
Въ простыхъ, но чистыхъ ихъ сердцахъ.  
Теперь предъ долгою разлукой  
Пріянье нашъ искренній прими...  
И върѣ и въ радости, и въ горѣ  
Тебя не позабудемъ мы!

Такъ закончился сезонъ въ обществѣ нашихъ театровъ. Сочувствіе публики было полное. Прощаясь съ талантливыми артистами малорусской труппы намъ нѣтъ надобности, ибо М. П. Старицкій вступилъ въ компанію съ г. Рзынковымъ по найму маринскаго театра, на два года. Кстати, могу сообщить, что въ маринскомъ театрѣ организуется образованная русская драма, подъ управленіемъ и при участіи любимаго одесской публики, талантливаго артиста Н. П. Новикова-Иванова; русская драма будетъ чередоваться съ малорусскою.

Знакомецъ.

ти 50 лѣтъ тому назадъ, во все это время требовало не мало ремонта, на который живущіе въ немъ чиновники и употребляли получаемыя ими квартирные деньги. Комиссія, осмотрѣвъ это зданіе, нашла, что оно для жилья не пригодно и что ремонтъ его будетъ стоить дороже самого зданія. Кромѣ того, былъ произведенъ осмотръ помѣщенія для переселенцевъ въ карантинномъ кварталѣ, причемъ найдено, что помѣщеніе это требуетъ исправленія поврежденій, причиненныхъ сельско-хозяйственной выставкой.

**Новое приспособленіе вагоновъ.** Намъ сообщаютъ, что инженеръ Граевіи приспособилъ одинъ изъ грузовыхъ вагоновъ, обрабатывая по линии, для погрузки въ сыпучую. Дѣло въ томъ, что до сихъ поръ вагоны нагружались зерномъ въ мѣшкахъ и мѣшки эти дѣлали только три оборота и потомъ уже больше не годились. Такимъ образомъ, настоящее приспособленіе вагоновъ къ погрузкѣ безъ мѣшковъ представляется чрезвычайно выгоднымъ въ матеріальномъ отношеніи, не говоря уже о томъ, что при такой погрузкѣ выигрывается много времени сравнительно съ погрузкой въ мѣшкахъ. Испытаніе этого приспособленнаго вагона происходило вчера на ст. «Тарнопольская Застава», въ присутствіи начальника станціи, и дало успѣшные результаты. Вагонъ этотъ отосланы въ Кіевъ для окончательнаго рѣшенія вопроса, принять-ли его, какъ образецъ для приспособленія другихъ вагоновъ. Одновременно отосланы также багажный вагонъ съ приспособленіемъ внутренняго запиранія. До сихъ поръ вагоны запирались въ верхнихъ виселицахъ и не было ничего легче, какъ сорвать такой замокъ, въ особенности на подъемахъ, гдѣ ходъ поезда замедляется. Вагонъ, посланный для освидѣтельствованія, запирается прямо изъ будки багажнаго посредствомъ внутренняго рычага. Приспособленіе простое, но довольно практичное.

**Отказъ отъ присужденной награды.** Намъ сообщаютъ, что правленіе Высочайше утвержденаго товарищества производства минеральныхъ маселъ въ Мокшѣ «Рагозинъ и К<sup>о</sup>», обратилось къ президенту общества сельскаго хозяйства южной Россіи съ слѣдующимъ заявленіемъ: «Возвращая выданное совѣтомъ удостовѣреніе о присужденіи товариществу на бывшей въ Одессѣ сельско-хозяйственной выставкѣ большой серебряной медали, правленіе находитъ нужнымъ объяснить, что товарищество, получившее за отличнаго качества своихъ маселъ право на выставку русскаго государственнаго герба и самая высшая награда на европейскіхъ всемірныхъ выставкахъ, считаетъ для себя «оскорбительною» награду, присужденную обществомъ сельскаго хозяйства южной Россіи». Въ концѣ этого заявленія имѣется курьезная приписка, въ которой упоминается, что правленіе обязываетъ присудившія серебряной медали недоразумѣнія и проситъ совѣтъ общества «назначить другую, высшую награду».

**Пожертвованія.** Изъ сообщенія комитета одесскаго отдѣленія общества распространенія просвѣщенія между евреями въ Россіи мы узнаемъ, что въ кассу комитета поступилъ слѣдующій пожертвованіи: отъ П. М. Бродскаго 200 р., Х. С. Аглицкаго 300 р., А. Л. Финкельштейна 75 р. и И. Г. Когана 25 руб. Комитетъ считаетъ своимъ долгомъ выразить особеннымъ жертвователямъ искреннюю благодарность за ихъ сочувствіе къ дѣлу образованія бѣдной еврейской учащейся молодежи.

**Усиливающаяся тифъ въ Кіевѣ.** До сихъ поръ насчитывалось пять врачей, заболѣвшихъ тифомъ въ нынешнюю эпидемію, изъ коихъ одинъ (М. О. Лаговскій) умеръ. Теперь эта цифра увеличивается еще тремя заболѣвшими, между которыми одна женщина-врачъ. Настоящая эпидемія тифа отличается, между прочимъ, тою особенностью, что часто на одномъ и томъ же лицѣ болѣзнь проявляется въ двухъ различныхъ видахъ: сыпной и брюшной, и тогда представляетъ собой смѣшанный видъ тифа, который, при лечении, не легко поддается врачебной помощи. Иногда же бываетъ такъ, что въ одной семьѣ или въ одномъ домѣ нѣскольکو болѣзнь тифомъ, причемъ у одного сыпной тифъ, у другихъ брюшной, у третьихъ смѣшанный. Городскіе кіевскіе врачи (изъ всего два) распорядились, какъ сообщаетъ «Звѣз», произвести по всемъ участкамъ генеральную чистку арестантскихъ помѣщеній (сибирокъ), куда на первый порохъ (до отправки въ больницу) доставляются поднятые на улицахъ или оказавшіеся безпріютными тифозные больные. Чистка эта состоитъ въ скобленіи стѣнъ и половъ полахъ и другими дезинфицирующими

жидкостями. Затѣмъ, стѣны будутъ заново вымазаны известью и всѣ комнаты, отъ пола до потолка, каждый день будутъ обрызгиваться карболовымъ растворомъ. Эту мѣру полезно было бы примѣнить и къ очисткѣ ночлежныхъ домовъ. Не подумайте ли и намъ о такой генеральной чисткѣ, дабы грозная, непрощенная гостя не застала насъ врасплохъ?...

**Движеніе пароходовъ.** Судя по погодѣ, можно ожидать, что навигація вполнѣ возобновится съ будущей недѣли. Ледъ въ Практической гавани слабѣетъ и при благоприятномъ вѣтрѣ его унесетъ въ море. Черезъ нѣсколько дней на пароходѣ р. о. п. «Ростовъ» отправляется въ Египетъ, а именно въ Суакимъ, полный грузъ рогатаго скота въ 350—400 штукъ для дѣйствующей тамъ англійской арміи. Пароховъ «Азовъ» пришелъ вчера своевременно изъ александрійскаго круговаго рейса; на немъ доставлено 4.600 мѣстъ груза, въ томъ числѣ фрукты, балоны и пр.

**Изъ карантинной гавани.** Надлежащъ прибыли въ нашъ портъ съ грузомъ два иностранныхъ парохода. Одинъ изъ нихъ англійскій, «Джонъ-Вестъ» изъ Лондона, адресованъ въ агентство иностранныхъ пароходствъ Макиабъ, съ грузомъ въ 1200 мѣстъ рису, 1500 мѣстъ ковы и 4643 мѣста разныхъ колониальныхъ товаровъ для торговыхъ фирмъ гг. Рабиновича, Дуагерова, Шварца, Гарштейна, Собеля и друг. Другой пароходъ австрійскій, «Минерва», адресованный г. Бернетицу (агенту австрійскаго Ллойда), доставилъ 390 мѣстъ александрійскаго хлопка, 318 мѣстъ деревяннаго масла и 1438 мѣстъ разныхъ колониальныхъ товаровъ для мѣстныхъ торговыхъ фирмъ. Вчера окончена была выгрузка названнаго товара и приступлено къ погрузкѣ парохода, который отойдетъ въ субботу, 9 февраля, съ грузомъ зерновыхъ продуктовъ въ 70.000 пуд., и австрійскимъ львомъ, отправляемымъ черезъ агентство австрійскаго Ллойда въ Александрію около 12.000 пудовъ.

**Концертъ г. Матенко.** Концертъ г. Матенко, данный въ Биржевой залѣ 5-го февраля, при участіи гг. Берасонъ-Лявончикъ и г. Фельдштейна, прошелъ съ большимъ успѣхомъ и привлекъ массу публики. Больше подробный отчетъ будетъ данъ на дняхъ нашимъ музыкальнымъ референтомъ.

**Русская труппа будущаго сезона.** Какъ извѣстно, въ компанію съ г. Рвинковичемъ по арденнонскому маринскому театру вступилъ антрепренеръ малорусской труппы г. Старицкій. Предполагается организовать образцовую русскую драматическую труппу подъ управленіемъ Н. И. Новикова Иванова, который вчера выѣхалъ въ Москву и Петербургъ для ангажмента артистовъ.

**Запрещеніе нѣмецкой оперетки во время поста.** Мы узнали изъ вполнѣ достовернаго источника, что г. городначальникъ не разрѣшилъ нѣмецкой труппѣ Парадиса ставить оперетки во время поста. Г. Парадизу придется ограничиться постановкой однихъ драмъ.

**Выборы въ ремесленную управу.** Вчера были назначены въ ремесленную управу выборы старшины цеха парикмахеровъ, но таковые не состоялись, за нехваткой требуемаго количества избирателей. На сегодня назначены выборы старшины цеха обойщиковъ.

**Заблудившіяся ребенокъ.** Вчера, на углу Базарной и Рихельской ул., внимание проходившихъ было остановлено на заблудившейся дѣвочкѣ 5 лѣтъ. Дѣвочка могла назвать только имя отца. Городовой препроводилъ ее въ александрійскій участокъ.

**Разъясненіе.** Г-нъ Давидъ Брацлавскій проситъ насъ дополнить помѣщенный въ вчерашнемъ номерѣ «Од. Нов.» рефератъ о чрезвычайномъ г. мировомъ судейю 9-го участка дѣлу по иску о винятныхъ бюджетахъ тѣмъ, что деньги присужденны исключительно съ Вейлина, и что онъ, Брацлавскій свободенъ отъ всякой ответственности.

**Изъ залы окружнаго суда.**

«Агентство» конокрадовъ. Вчера въ одесскомъ окружномъ судѣ, съ участіемъ присяжныхъ заседателей, разсматривалось дѣло о мѣщ. Берковичѣ, Мошквичѣ и Андрѣ Чубенко, обвиняемыхъ въ систематической кражѣ лошадей, укрывательства и продажъ ихъ. По дѣлу вызвано было болѣе 30 свидѣтелей. Изъ обстоятельствъ дѣла видно, что въ ноябрѣ 1883 г. у содержателя почтовой станціи Ляховича было украдено нѣсколько лошадей. Предварительнымъ слѣдствіемъ обнаружено, что кража эта совершена была крестьяниномъ Чубенко, исполнявшимъ

роль «агента по продажѣ лошадей» конторы Берковича. Обыскъ, произведенный у Берковича дѣль слѣдственной власти получилъ возможность пасть на слѣды преступленія. Такъ, узнавъ, что Чубенко подозрѣвается въ кражѣ лошадей у содержателя почтовой станціи, Берковичъ послалъ ему въ Николаевъ телеграмму слѣдующаго содержанія: «насъ жмутъ, валишь съ товаромъ дальше». Кромѣ того, у Берковича найдены письма, содержаніе которыхъ несомнѣнно указывало, что онъ долженъ считаться организаторомъ шахи, заданной спеціальною цѣлью скрывать и затѣмъ сбывать краденныхъ лошадей. Шаха эта, состоявшая изъ «главы» ея Берковича, дѣятельнаго его помощника Мошквича и соимѣннъ чубенко, нашла «бюро» въ Одессѣ, на Госпитальной улицѣ, куда и привозили краденныя лошади. Присяжные всѣмъ подсудимымъ вынесли обвинительный вердиктъ. Судъ приговорилъ ихъ къ лишенію всѣхъ правъ и высылкѣ въ Сибирь на поселеніе.

**Послѣднія извѣстія.**

— Придворная хроника. Въ среду, 30 января, имѣли счастье представляться Ея Величеству Государынѣ Императрицѣ: главный командиръ черноморскаго флота, вице-адмиралъ Пешуровъ, и командиръ крымскаго эскадрона, инженеръ-адъютантъ, полковникъ графъ Милютинъ.

— Столѣтній юбилей дворянства. По случаю наступающаго 21-го апрѣля сего года юбилейнаго торжества столѣтня дворянскаго русскаго дворянства Императрицѣ Елизаветинѣ II въ трамвай, въ управительственныхъ сферахъ возбуждены нѣкоторые вопросы относительно мѣры къ лучшему ознаменованію этого торжественнаго историческаго момента. Такъ, по словамъ «Р. К.» передаваемымъ, однако, газетною лишь въ видѣ слуха, существуетъ предположеніе, кромѣ учрежденія въ этотъ день великаго банка съ долгосрочнымъ денежнымъ кредитомъ для помѣщиковъ-дворянъ, ознаменоватъ этотъ памятный для русскаго дворянства день нѣкоторыми новыми льготами и привилегіями, въ числѣ которыхъ наиболѣе выдающимсяъ являются: 1) освобожденіе дворянъ отъ обязательной военной службы, т. е. отбыванія военной повинности въ знаніи низшихъ чиновъ и 2) возвышеніе дворянскаго званія до званія вѣнчаннаго и принятія въ дворянство лицъ за выслугу извѣстныхъ чиновъ, за пожалованіе извѣстными орденами и по другимъ случаямъ.

— Обязательность русскаго языка въ судебныхъ учрежденіяхъ. Царство Польское Варшавскаго судебнаго палатого, по уголовнаго департаменту, постановлено было на дняхъ рѣшеніемъ затронованное въ вопросѣ объ обязательности русскаго языка для здѣшнихъ судебныхъ учрежденій. Какъ сообщаетъ «Р. К.», въ началѣ подана была апелліаціонная жалоба за подписью на польскомъ языкѣ, безъ перевода на русскій. Палата оставила апелліаціонную жалобу безъ послѣдствій на томъ основаніи, что всѣ бумаги, подаваемыя въ судебныя учрежденія варшавскаго судебнаго округа, должны быть написаны на русскомъ языкѣ. Въ данномъ случаѣ, хотя апелліаціонная жалоба написана по-русски, но подпись апелліатора сдѣлана имъ на польскомъ языкѣ, безъ перевода на русскій. Апелліаціонная жалоба подана была по дѣлу, по которому апелляторъ приговоренъ окружнымъ судомъ въ заключенію въ тюрьмѣ на 5 мѣсяцевъ и 10 дней за подлогъ. Рѣшеніе палаты будетъ обжаловано, по всему вѣроятію, въ сенатѣ.

— Учрежденіе дирекціи народныхъ училищъ. Со стороны управленія кіевскаго учебнаго округа въ недавнее время снова, какъ говоритъ «Звѣз», были возбуждены въ министерствѣ народнаго просвѣщенія вопросы о томъ, не будетъ-ли признано возможнымъ уредить въ предѣлахъ юго-западнаго края дирекцію народныхъ училищъ. Извѣстно, что обязанность этой дирекціи выполняются въ настоящее время г. инспекторами народныхъ училищъ, которые периодически собираются въ Кіевѣ для отчетности, составленія свѣдѣній и для обсужденія возникающихъ вопросовъ (о введеніи преподаванія церковнаго пѣнія въ народной школѣ, обученіи дѣтей церковно-славянскому языку, опредѣленіи срока годичныхъ занятій и пр.). Правда, свѣзды г. инспекторовъ пользуются весьма значительной компетенціей. Но, не смотря на это, въ послѣдніе годы вопросъ объ учрежденіи въ юго-западномъ край дирекціи народныхъ училищъ возбуждался уже нѣсколько разъ, но все безуспѣшно, въ виду требующихся для этого затратъ. Газетъ сообщаютъ, что и въ этотъ разъ рѣшеніе вопроса отложено по тѣмъ-же причинамъ.

— Къ пожару въ зданіи петербургскаго кредитнаго общества. Столѣтняя газета сообщаютъ, что слѣдствіе по дѣлу о пожарѣ ведется безостановочно судебными слѣдователями по особо важнымъ дѣламъ г. Петровскимъ, подъ руководствомъ и въ присутствіи прокурора петербургскаго окружнаго суда Вама, его товарища Домержикова и прокурора судебнаго палаты Волкова. На дняхъ состоялся осмотръ зданія и газовыхъ трубъ въ присутствіи представителя обвинительной власти, архитекторовъ и экспертовъ.—Операціи общества начались во вторникъ, 5 февраля.

**Искусство и Литература.**

Одинъ изъ лондонскихъ театровъ открывался спеціально для вагнеровскихъ оперъ, которыя будутъ исполнены по имени. На первый сезонъ назначены «Тристанъ и Изольда», «Валькири» и «Зигфридъ».

Итальянскія газеты сообщаютъ, что извѣстный импресарио Стракоши потребовалъ отъ дирекціи театра «Аполло» въ Римѣ, не болѣе не менѣе, какъ 180.000 фр. пособія для постановки новаго балета «Звѣзда Гренды». Затѣмъ, проситъ только, — во сколько-же долженъ обойтись весь балетъ. Просто чудовищно.

Итальянскій музыкальный журналъ «Il Trovatore» сообщаетъ изъ достовѣрныхъ источниковъ, что Патти и Николіни оставили сцену. Последній сезонъ они выступили въ Америкѣ и затѣмъ, два удальца въ свое имѣніе на ос—въ Вайтѣ. Комическій эпизодъ рассказываетъ испанскій журналъ «El Nuevo Figaro» о Николіни. Последний не очень высокаго происхождения, чего ему никакъ не могутъ простить разные великосвѣтскіе франты. Одинъ изъ пріятелей смѣхотворнаго маркиза де-Ко (ex-супруга дѣвы), бывши въ Америкѣ въ Нью-Йоркѣ, какъ-то полагал за кудисю во время представленія одной изъ оперъ гдѣ Николіни лѣтъ партію какого-то принца, герцога или чего-то въ этомъ родѣ. Пріятель маркиза де-Ко не выдержалъ и, когда Николіни проходил мимо него на сцену, онъ назвалъ его «сапожникомъ». Театръ промолчалъ, но, окончивъ свой номеръ и возвращаясь назадъ, встрѣтилъ оскорбленнаго его господина.

— Вы меня назвали сапожникомъ? — Да... — Въѣлъ я не сапожникъ, а его свѣтлости герцогу такой-то, и сейчасъ докажу вамъ это Эй!—Подбѣжали размазанные придворные... — Приказываю вамъ, милорды, запереть этою господина въ тюрьму моего замка.

Французъ подхватили и, не смотря на его просьбы, до окончанія спектакля заперли въ... позвольте не называть мѣсто, гдѣ былъ запертъ великосвѣтскій франтъ.

**ВНУТРЕННЯЯ ПОЧТА.**

КІИШНЕВЪ. (Корресп. «Одес. Нов.»). Земство, земство и земство—надобно намъ это земство! Почему въ газетахъ не пишутъ о городскомъ хозяйствѣ? стуютъ обязанности нашего града. Но что же писать? спршу я. Муниципалитетъ нашъ, вотъ ужъ санішкомъ мѣсяцъ, какъ зачухать въ Петербургѣ за муниципалитетомъ для мостовыхъ, а кресло свое и чѣмъ передать г. Ласкари, который однако-жъ, сидитъ въ... предаваясь dolce far niente. Злые янки утверждать, что г. Ласкари не назначаетъ засѣданія потому, что не «чувствуетъ себя въ силахъ» управлять собраніемъ.

Итакъ за отсутствіемъ новыхъ засѣданій, вернемся къ старымъ. Въ одномъ изъ послѣднихъ засѣданій, между прочимъ, коснулись положенія нашего городскаго банка, который за послѣднее время работаетъ въ особенно бѣднѣтельно, въ особенности по части выдачи ссудъ подъ залогъ зданій. Причина этого заключается въ краткосрочности и ограниченности ссуды: для казенныхъ зданій ссуда выдается только на 8 лѣтъ и не болѣе половины очной суммы. Кромѣ того, въ банкѣ принято отчислять дома по 8-ми и 6-ти лѣтней стоимости ихъ доходовъ, что для владельцевъ большихъ зданій является невыгоднымъ, почему, для устраненія этого, правленіе банка предлагаетъ слѣдующее: опредѣлить доходность зданія, отчисливъ сумму, требующуюся на страховку и прочіе расходы, а затѣмъ принять за норму чистый доходъ. Городская управа соглашалась съ этимъ и дума утвердила новыя правнаа оцѣнки.

**Ехъ-Звѣздъсущій.**

ЕЛЕСАВЕТГРАДЪ. (Корресп. «Одес. Нов.»). Въ 1881 г. умеръ бездѣтнымъ одинъ изъ самыхъ состоятельныхъ гражданъ нашего города купецъ С. К. Остроуховъ, который все свое недвижимое имущество, заключающееся въ казенныхъ домахъ, и громадный садъ для гулянья «Альгамбра», съ купленнымъ лечебнымъ заведеніемъ и квартирами для больныхъ, оставилъ по духовному завѣщанію въ пользу города, съ тѣмъ, чтобы на доходы съ этого имущества были поддерживаемы нѣкоторые изъ мѣстныхъ учебныхъ заведеній. Весь-же наличный капиталъ въ сотни тысячъ и домъ на главной улицѣ города погребенію предоставлялъ въ пожизненное владѣніе своей жены В. П. Остроуховой, съ тѣмъ, чтобы послѣ ея смерти все поступило въ собственность города. В. П. Остроухова 27 января этого года умерла безъ завѣщанія. Такимъ образомъ, городъ снова приобретаетъ довольно значительныя суммы и кромѣ того еще домъ. Въ виду того, что г-жа Остроухова жила одна и родственники ея проявляли въ Елесаветградѣ, надъ имуществомъ ея учрежденіа охрана. Интересно какъ поступитъ въ капиталомъ, такъ какъ въ этомъ отношеніи возъ нужна не можетъ считаться законной, и капиталы, принадлежа къ дав-

ятому имуществу, могутъ быть или завѣщаны или-же унаследованы по закону. И—въ.

БЕНДЕРЫ. (Кор. «Одес. Нов.»). Съ 22 февраля начинается у насъ сессія временнаго отдѣленія кишиневскаго окружнаго суда, которое будетъ засѣдать 6 дней. Первымъ по очереди назначено дѣло о поддѣлкѣ еальшивой 20-ти копѣчной монеты. Дѣло это очень интересуетъ мѣстное населеніе. Всѣхъ дѣлъ, подлежащихъ разсмотрѣнію въ этой сессіи, 12.

Въ торговѣ застой, какого сторожили не запомнить; рабочей людъ голодаетъ. Безотворительности-же у насъ ровно никакой.

**СМѢСЬ.**

Изъ разсказовъ объ Александрѣ I. Въ февральской книжкѣ «Исторіи. Вѣстн.» въ статьѣ П. К. Мартынова «Изъ записной книжки» разсказано нѣсколько интересныхъ историческихъ эпизодовъ.

Во время путешествія императора Александра I по восточнымъ губерніямъ относится слѣдующій трогательный случай, въ которомъ дѣйствующими лицами были извѣстные впоследствии два брата Пасеки. На одной станціи императоръ имѣлъ отдыхъ. Уставъ съ дороги, онъ пригласилъ на диванъ и задремалъ. Оберъ-вагенмейстеръ Соломакъ занялся пріемомъ прошеній отъ просителей. Окончивъ пріемъ, онъ замѣтилъ, что недалеко отъ дома, занимаемаго императоромъ, стоятъ два молодыхъ человека въ крестьянскихъ армякахъ, весьма поддержанныхъ и въ изношенныхъ лаптяхъ. Въ рукавъ у нихъ были палки, за плечами—котомки. Предположивъ, что юности эти имѣютъ какую-либо просьбу къ царю, онъ подошелъ къ нимъ и сталъ разспрашивать: кто они и зачѣмъ тутъ находитесь. Молодые люди, снявъ шапки и вѣжливо поклонившись Аванасію Даниловичу, отвѣтили, что они—старшіе сыновья сосланныго императоромъ Павломъ въ Сибирь Василія Пасека—Леонидъ и Діомидъ Пасеки, узнавъ о прощаніи царя, пришли изъ Сибири ишкомъ просить помилованія и походы своему старику-отцу и ждуть случая подать просьбу государю лично.

— Отчего вы не подошли ко мнѣ, когда я принималъ прошенія отъ другихъ? —спросилъ Соломакъ.

— Намъ отецъ приказывалъ подать прошеніе лично государю, и мы не смѣли преступить его волю, хотя и знали, что вы принимаете прошенія.

— Государъ теперь отдыхаетъ, а потому подать ему прошенія теперь невозможно.—отвѣтилъ Аванасій Даниловичъ:—но, если вы непременно желаете подать ему прошеніе лично, то всего лучше было-бы, если-бы вы отправились на слѣдующую станцію: тамъ Государъ будетъ обѣдать и, по всей вѣроятности, приметъ ваше прошеніе.

— Но какъ мы отправимся, когда у насъ ни копейки нѣтъ денегъ? Мы и то уже нѣсколько дней пребываемъ въ крестьянскомъ. Оберъ-вагенмейстеръ вынулъ изъ кармана бумажикъ и, доставъ оттуда бѣлую ассигнацію, далъ имъ, сказавъ, чтобы они отправились немедленно и были на слѣдующей станціи къ часу дня непременно.

Черезъ нѣсколько времени Аванасій Даниловичъ увидѣлъ ихъ бѣдшими верхомъ на одной лошади и подвозалъ къ себѣ.

— Что это въ чудитъ, господа?—спрашиваетъ ихъ оберъ-вагенмейстеръ.

— Ни чуть не чудимъ, отвѣчаютъ они; лошади всѣ забраны подъ царскій поѣздъ, и намъ едва-едва удалось раздобыться вотъ этой клячей у крестьянина, за которую мы и заплатили ему вашу бѣлую ассигнацію.

— Да вѣдь вы на ней, пожалуй, опоздаете.

— Что-же дѣлать!.. Идемъ идти и вовсе не успѣемъ... А на лошади все-таки, какъ-нибудь, доберемся.

— Ну, позвайте съ Богомъ!

На утро царскій поѣздъ ободралъ ихъ по дорогѣ. Государъ на ихъ привѣтствіе отдалъ имъ поклонъ и внимательно осмотрѣлъ... На станціи, во время стола, Александръ Павловичъ замѣтилъ, что къ одному стоголову коматъ подходили нѣсколько разъ и робко заглядывали въ окна каіе-то крестьяне. Всмотрѣвшись въ нихъ, онъ обратился къ полковнику Соломакъ и сказалъ: «Да это, кажется, наши юные сыновья, которые дѣлали упрямъ тарчавани по дорогѣ на одной лошади... Выйдіи къ нимъ, Аванасій Даниловичъ, и спроси ихъ, что имъ нужно?»

Оберъ-вагенмейстеръ разсказалъ государю, что они и какъ они распорядились доставить имъ суда.

— Дѣло!—сказалъ Государь:—ну, поди, позови ихъ ко мнѣ!

Полковникъ Соломакъ звать юношей. Они бросились къ ногамъ монарха, обняли ихъ руками и, не отнимая прильнувшихъ къ нимъ головъ, съ рыдающими воплями: «Милосердія, государь, милосердія!.. одолого только милосердія, государь, къ беззачинно пострадавшему старику и его не-счастливымъ дѣтямъ!..»

полнѣи отновскую волю, и велю помѣстивъ въ учебнаго заведенія. Повидавшись съ отцомъ, прѣзвѣжите въ Петербургъ... и, обратившись къ Аванасію Даниловичу, добавили—выдать имъ прогонны на проѣздъ къ отцу и отлуда въ Петербургъ.

Новое мошенничество. «Neue Freie Presse» сообщаетъ, что въ Вѣнѣ много толкуютъ въ настоящее время объ арестованіи коллежскаго советника М. Греффена, обвиняемаго въ мошенничествѣ. Обстоятельства дѣла заключаются въ слѣдующемъ: въ сентябрѣ прошлаго года петербургскимъ учебнымъ банкомъ получено изъ Брюсселя отъ одного изъ его клиентовъ, А. Смѣльскаго, телеграмма съ просьбою о переводѣ на его имя въ этотъ городъ 6.000 руб. Комиссія была исполнена и учебный банкъ былъ въфудомленъ его корреспондентомъ, что г. Смѣльскому уплачено 15.275 франковъ. Немного спустя, учебный банкъ получилъ другую телеграмму отъ г. Смѣльскаго, на этотъ разъ изъ Лондона, съ просьбою перевода туда 8.000 руб. Банкъ поручилъ произвести уплату этой суммы лондонскому банкирскому дому «Гомбро и сыновья». Но г. Смѣльскій за получениемъ денегъ не явился, о чемъ и дано было знать учетному банку. Тамъ временемъ самъ г. Смѣльскій прибылъ въ Петербургъ и прѣзвѣжалъ въ учебный банкъ. На вопросъ, почему онъ не явилъ въ Лондонѣ посланныхъ ему денегъ, г. Смѣльскій отвѣчалъ, что и не думалъ быть въ Лондонѣ, а провѣлъ послѣднее время въ Краму. Стало очевиднымъ, что имѣется дѣло съ ловкимъ мошенникомъ. Нѣсколько дней спустя послѣ этого, въ учетномъ банкѣ получена была отъ банкирскаго дома «Гомбро и сыновья» телеграмма, что г. Смѣльскій въ Вѣнѣ и требуетъ перевода туда на банкирскаго домъ «Фруси и К<sup>о</sup>» присланной въ Лондонъ суммы. Учебный банкъ немедленно-же распорядился е переводѣ поманутьхъ 8.000 руб. въ Вѣну, но въ то время увидѣли о случившемся тамошнюю полицію. Послѣдняя тотчасъ-же пришла мѣры въ задержанію мошенника. 23-го января (4-го февраля) за гостинницею, въ которую мималъ г. Смѣльскій просилъ банкирскаго домъ Гомбро прислать отвѣтную телеграмму, стали слѣзныя агенты сыскаго полиціи. Ветеромъ того-же дня въ гостинницу явился посылный, которому швейцаръ вручилъ полученную тѣмъ временемъ телеграмму. Агенты поспѣвовали за посылнымъ и замѣтили, что онъ передалъ телеграмму одному шегольскіа отцову господину. Тогда агенты подошли къ послѣднему, задержали его и повели къ директору полиціи. По дорогѣ туда арестованный вырвался и пустился бѣжать, но былъ опять задержанъ. Въ сыскаго полиціи арестованный повѣдалъ, что его зовутъ Максиміаномъ Греффенъ, что онъ родомъ изъ Петербурга и имѣетъ чинъ коллежскаго советника. Показанія эти оказались вѣрными. Выяснилось также, что онъ близкій знакомый г. Смѣльскаго и задумалъ присвоить себѣ вышеописаннымъ образомъ деньги послѣдняго. Въ Вѣнѣ онъ выдалъ себя за барона Альберта фонъ-Геттенгаузена. У него найдены подложные документы на имя г. Смѣльскаго. Греффенъ арестованъ и дѣло передано судебному вѣдомству.

Оригинальное пари. «Варш. Днев.» передаетъ случай оригинальнаго пари. Два молодыхъ человека спорили. Одинъ изъ нихъ доказывалъ, что ловкимъ ничиамъ быть довольно выгодно, а другой утверждалъ, что собирая подати цѣлый день, не наберешь и полтинника. Стали битися о закладъ. Спорщики рѣшили гримироваться ничиамъ и рдеомъ просить милостыню. Если результатъ будетъ меньше полутора рубля на брата, то первый изъ спорящихъ платитъ въ пользу Благотворительныхъ заведеній 30 рублей, если-же больше, тогда второй вноситъ такую-же сумму. Загримированные дряхлыми стариками, изъ которыхъ одинъ изображалъ слѣпца, молодые люди начали собираніе милостыни по квартирамъ и лавкамъ на другой день съ 9-ти часовъ утра и продолжали свой трудъ, съ часовымъ отсчетомъ, до 8-ми часовъ вечера. Результатъ оказался бѣднѣтельнымъ. Въ суммѣ у нихъ собралось шесть рублей 38 коп., которые вмѣстѣ съ программными 30 рублями, поступили въ пользу бѣдныхъ.

Искусственный древесный уголь. Искусственный древесный уголь изобрѣтенъ въ Неаполѣ Гендрикомъ Гревеномъ и, будучи представленъ на послѣднюю международную выставку въ Лондонѣ, обратилъ на себя всеобщее вниманіе. Онъ состоитъ изъ сажи и другихъ горючихъ веществъ, изъ которыхъ прессуются плитки, подобно тому, какъ готовится брикетъ изъ каменнаго угля, и представляетъ превосходное топливо. На югѣ Европы, гдѣ мало дѣсовъ и нѣтъ каменнаго угля, изобрѣтеніе Гревена нашло быстрое примѣненіе. Искусственный древесный уголь гораздо дешевле древеснаго угля и въфудитъ его уже примѣненъ въ Италіи для отопленія королевскихъ дворцовъ, а также госпиталей, школъ и многихъ большихъ отелей.

Средство противъ опьяненія. —Извѣстно, что до настоящаго времени горькій миндаль употреблялся врачами какъ средство, могущее влечать отъ пьянства и даже предохранять отъ него. Миндаль употреблялся и для отрезвленія при попойкахъ. Въ настоящее время найдено гораздо лучше дѣйствующее средство—прованское масло. Принятое въ небольшомъ количествѣ передъ спиртными напитками, оно препятствуетъ виднымъ парамъ бросаться въ голову.

